ECUACION DE SEGUNDO GRADO Y FUNCION CUADRATICA

Guia elaborada por el profesor Joel Farinez

La ecuacion de segundo grado

La ecuacion de segundo grado es una expresion algebraica de la forma
2
ax +bx+c=0
en donde las letras % ;¢ son los coeficientes de la ecuacion que pueden tomar

o ser representados por cualquier nimero real; asi mismo la * representa la
incégnita de dicha ecuacion cuya solucion vendréd dada por dos valores

X X,
representados por 1 y 2.

2
Para resolver la ecuacion @X + bx +¢=0 ge ytilizard una formula denominada

bt /b —4ac
resolvente, dicha formula viene expresada por 2a al aplicar
dicha férmula las soluciones obtenidas seran de la forma
L= -b+ b2—4ac L= -b- b2—4ac
: 2a y ? 2a . A fin de entender esta
exposicion tedrica vamos a visualizar unos ejemplos.

Ejemplo 1

2
Hallar la solucion de la ecuacion 15x —7x—2=0

2
Aqui identificamos los coeficientes de la ecuacion general @ +bx+¢=0 ¢con

2
los coeficientes de la ecuacion a resolver, es decir, 15X —7x—2=0; de aqui

se obtiene que ¢ =15 b=-7 y c¢=-2 'yego sustituyendo los valores en la

_ b+ /b —4ac

X
formula 2a se tiene que




(7)) (-7)2 =415 (=2)

X=

215 resolviendo las operaciones indicadas nos
queda
L 7EJ49+120 74169 7413
30 30 30 de aqui se obtienen dos valores
y
x:7—13 6 2 1
230 300 10 5 yasitenemos que las soluciones de
2 |
156 =7x=2=0 gon ' 3 y2 5

Funcion cuadratica

La funcion cuadréatica proviene de la misma ecuacion de segundo grado solo
que se aborda desde el punto de vista funcional, y para visualizar mejor este
tema comenzaremos con un ejemplo

2
Hacer el estudio completo de la funcion /(x) =6 x" +x—2

primero elegimos el conjunto de valores a trabajar, en este caso y lo mas

recomendado es elegir valores pequefios como el conjunto { -2, -1,0,1,2} y
con dichos valores evaluamos la funcion

22 4 (-2) —2=64—2—-2=24—4

~
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F(-1)=6-(-1)"+(-1) —2=6:1—1—2=6—3=3

£(0)=6-0"+0—2=0+0—2=-2

f(1)=61"+1-2=61+1-2=6+1-2=7—-2
-5



£(2)=62"+2—2=64+2—2-24+0-24

Punto de corte con el eje ¥

El punto de corte con el eje ¥ viene dado por el valor cuando x es igual a cero,

esto es £(0)=6:0"+0—2=0+0—2=-2

Puntos de cortes con el eje *

para hallar los puntos de corte con el eje ¥ debemos igualar la funcién a cero y
resolver la ecuacion de segundo grado

) 2 B
es decir debemos resolver 6 +x—2=0

aqui vemos que los coeficientes de la ecuacion son: ¢ =6;6=1;¢c=-2

bt /b —4ac

al sustituir estos valores en la resolvente 2a

1+ /1P —46(-2)
obtenemos 26 y pasamos a realizar las operaciones
indicadas

o S+ /P46 (-2) _ -1+/1+48

2-6 12
_-1£J49  -147
12 12
_1+7_6 _1
de aqui obtenemos dos soluciones 1 12 122



1 2

de aqui obtenemos los puntos de corte con el eje * queson 2 y 3
respectivamente

Coordenadas del vértice
Las coordenadas del vértice las hallamos mediante la siguiente formula
b 4ac—b
V- [ B ’ ac
2a 4a

] en donde los coeficientes 4- 2. ¢ son los mismos de la
ecuacion de segundo grado

es decir, ¢=6;0=1;¢=-2 y gustituyendo tenemos

2
V:( 1 4-6-(-2) —1

2:6° 4-6 ] haciendo las operaciones indicadas se tiene

oL 481, (1 49
12 24 12 24
hay que observar que cuando el coeficiente ¢ es positivo entonces el vértice se

ubicara hacia abajo
en cambio si fuera negativo se ubicara hacia arriba.

ahora toda esta informacion la ingresamos en una tabla de valores

valores de * [valores de V

0 -2 (punto
de corte con

)




24

1
2 (punto
de corte con

)

2
3" (punto
de corte con

)

L
12

coordenada
del vértice en

)

del vértice

en V)

_49
24

coordenada

ahora procedemos a graficar y obtenemos lo siguiente



0.5 1

-2.5 1

Esta grafica so obtuvo con el programa Geogebra, alli se puede ver una escala
de 0,5 cm y ademas parte de los valores obtenidos, el estudiante debera
practicar este ejercicio a mano para comprobar su destreza de graficacion.



siguiendo con el estudio de esta funcion en la grafica se observa que el
dominio de la funcion son todos los numeros reales, y el rango lo visualizamos

en el eje ¥ en términos matematicos esto se expresa asi: Dominio: R, Rango
[+

12 esto ultimo es una representacion en forma de intervalo lo cual
se tratard mas afondo cuando estudiemos las inecuaciones

siguiendo con el estudio vemos que la funcion decrece desde -oo en x hasta el
| 1

punto 12 ycrece desde 12 hasta +oo

y su vertice esta ubicado hacia abajo siendo asi un punto llamado minimo de
la funciodn, y asi concluimos con el estudio de este funcion.

Ejercicios propuestos

Resolver las siguientes ecuaciones
2
1)x —2x—24=0
2
2)6x —=7x—=3=0
Hacer el estudio completo de las siguientes funciones
2
1.) f(x)=x +4x—21

2)) f(x) :12x2+2x—3



